

# 2024年城乡医保、亲情账户、“金惠保”……怎么办理？ “爱义乌帮帮团”为您答疑解惑



□ 全媒体记者 华青

近日，“爱义乌帮帮团”收到不少关于2024年医保的咨询，现将部分整理公开如下。

问：2024年城乡医保如何办理？

市医疗保障局：在本市就读的全日制学生（以市教育部门提供的名单为准），未参加职工医保的本市户籍人员，领取本市居住证的外来人员可以参加2024年度城乡医保。

办理方式：（1）线上办理：“浙里办”App-搜索“浙里医保”-“城乡居民参保登记”办理；（2）线下办理：请携带户口簿或身份证（外地户籍携带居

住证）到5家银行（工商银行、农商银行、邮储银行、建设银行、稠州商业银行）任一网点，以及属地镇街便民服务中心办理。

问：亲情账户如何办理？

市医疗保障局：未满16周岁的参保儿童，家长可登录“国家医保服务平台”App-“亲情账户”模块，按流程申领医保电子凭证。

问：外地小孩怎么交义乌本地医保？支付宝显示医保未登记，请问具体怎么操作？

市医疗保障局：外地户籍的小孩如未在义乌市取得学籍，可办理暂住证，凭暂住证在线上或线下网点办理参保。

问：2024年“金惠保”（原称大病保险）缴费标准是多少？怎么办理？

市医疗保障局：大病选缴保费每份100元，每人每年最多可选缴3份。参加职工医保（一档无补充险）的人员，大病选缴保费会按照上年

度选缴份数从医保个人账户中扣除，今年新参保的职工医保（一档无补充险）人员至少扣除一份。城乡居民医保参保人员可以自行选择，建议选3份。今年城乡居民参加“金惠保”人员，优先从家庭共济人历年医保账户中扣缴，扣缴不成功的，由税务部门征收。

办理方式：（1）线上办理：“浙里办”App-搜索“浙里医保”-“浙里惠民保”办理；（2）线下办理：可携带户口簿或身份证到5家银行（工商银行、农商银行、邮储银行、建设银行、稠州商业银行）任一网点，以及属地镇街便民服务中心办理。

问：外地户籍如何灵活就业参保？

市医疗保障局：外地户籍人员参加灵活就业登记后，可登录“浙里办”App-搜索“浙里医保”-“职工参保登记（含灵活）”办理灵活就业基本医疗保险。

问：为什么医保账户里明明有钱，到药店购买保健品却被告知不可以刷医保卡？

市医疗保障局：符合医保政策规定范围内的药品、诊疗项目、医用耗材，才可以用医保个人账户购买，保健品不属于医疗保险基金支付范围。另外，2017年国务院办公厅下发《关于进一步深化基本医疗保险支付方式改革的指导意见》也已明确，“公共卫生费用、与疾病治疗无直接关系的体育健身或养生保健消费等，不得纳入医保支付范围”。所以在药店购买保健品应当使用现金支付，如有药店将保健品串换为医保目录药品进行结算的，属于违法行为，市民发现可以向我局举报，举报电话0579-85780367。



□ 全媒体记者 何欣

## 全国首家国家级动物致伤防治中心落户义乌

物致伤患者救治演练等，对市中心医院动物致伤防治中心建设进行了综合评估验收。

专家们表示，动物致伤防治评审作为一个崭新领域，具有“小切口，大作用”的非凡意义，能够惠及老百姓、科研和临床等多方面工作。评审团队对医院的动物致伤防治工作成果给予了充分肯定，一致认为市中心医院符合要求，并在评估考核中以优秀成绩高分通过。

此次评审，专家组成员查阅了动物致伤防治中心相关申报材料，抽查了动物致伤或破伤风救治典型病例，实地查看了设施、设备、场地，观摩了动

## 佛堂金谷里小区 首批高层住宅交付

□ 全媒体记者 陈洋波

建筑风格，讲究比例和对称，强调横向线条，强化立面节奏和韵律。

在交付中心，工作人员悉心为业主们提供协议签订、核算缴费、物业签约、水电过户、验房交付一条龙服务。“我的运气不错，抽到了九楼，是个比较理想的楼层。”王宅村村民和清告诉记者，历时多天的金谷里小区今天总算交付了，小区视野、采光不错，新年喜提新房，心里真高兴。



## 无偿献血献爱心

为响应无偿献血号召，进一步弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，近日，稠江街道组织各社区开展了无偿献血活动。

现场，热心市民自觉排队，在医务人员的引导下，陆续登上献血车献血。

全媒体记者 龚盈盈 摄

## 醉汉露宿街头 民警护送回家

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯 “谢谢你们送我老公回来，要不然真不知道会发生什么事情。”12月17日23时30分许，市民蒋女士向市公安局苏溪派出所民警金涛连声道谢。

当晚，金涛在带队巡逻过程中，发现一名醉酒男子躺在路边。由于天气寒冷，金涛担心其人身安全，便立即上前劝其离开。但该男子在酒精影响下意识模糊、言语不清，面部和手部更

## 临江社区：“小举措”守护“大安全”

□ 全媒体记者 李爽爽

本报讯 入户宣传、隐患排查……为有效消除各类安全隐患，从源头预防和减少安全事故，连日来，江东街道临江社区开展了系列安全隐患排查活动，落实“小举措”，守护“大安全”。

为切实加强冬季安全防火工作，临江社区组织网格员、党员志愿者、物业人员，对辖区内沿街商

铺、出租房、地下仓库的消防设施、灭火器材及消防疏散通道等进行排查。行动过程中，工作人员细心排查、详细记录，耐心向居民科普消防安全的重要性，增强居民的消防安全意识，进一步消除辖区内可能存在的安全隐患，做到防患于未然。

随着气温下降，居民取暖需求增加，为防范不安全事故的发生，社区组织工作人员定期对辖区内

经营户、出租户用电用气安全隐患进行排查。同时，借助社区品牌志愿服务项目奶奶厨房、奶奶剧场，对辖区独居老人、行动不便者等特殊群体进行用电用气安全隐患入户排查，排查燃气管道有无漏气、连接软管更换是否及时、是否正确安装燃气报警器具及其他安全隐患。结合线上线下宣传渠道，向居民广泛宣传家庭消防安全知识，确保燃气安全入脑入心、见行见效。

龚大塘中江桥周边路段常有流动摊贩占道经营，人群扎堆停留存在一定安全隐患。前期，社区通过微信、实地走访等方式，向摊贩宣传路域管理相关法律法规和违法占道的危害，积极引导摊贩规范有序经营。同时，联合执法部门积极开展文明劝导整治行动，重点对流动摊点占道经营、乱堆乱放等现象进行劝导整治，有效改善了路域环境卫生，更好地保障了交通安全。

## 西江社区：模拟法庭“护成长”

□ 全媒体记者 龚盈盈

本报讯 为加强青少年法治意识，引导青少年利用法律进行自我保护，守护青少年健康成长，12月17日，稠江街道西江社区开展了“模拟法庭”法治教育实践活动，让辖区青少年沉浸式体验“庭审”全过程，“零距离”接受法治教育。

“现在正式开庭。”随着一声清

脆的法槌声响起，以一起校园欺凌案为庭审素材的模拟法庭正式开庭，学生们穿上法袍和制服，分别扮演法官、公诉人、辩护律师、法警等不同角色。学生们一个个严肃认真，一丝不苟，沉浸到自己扮演的角色中，将庭审过程演绎得惟妙惟肖、真实规范。“审判长”表情严肃，“公诉人”慷慨陈词，“辩护律师”据理力争……整个庭审过程严格依据案件审

理流程进行，让大家深刻感受到了法律的威严。

庭审结束后，社区工作人员对本次“模拟法庭”进行点评，充分肯定了小演员们的精彩表现，并现场提问同学们参加活动的感受。“非常喜欢这种体验。以前只在电视上看到过类似场景，当我敲下法槌的那一刻，仿佛真的成了一名法官，感受到了庭审的庄严神圣。”完成庭审演练后，王同学

兴奋地说。

“一次庭审便是一堂生动的法治教育课。此次活动，通过把沉浸式模拟法庭和互动式法治宣讲结合起来，让同学们亲身感受到了法律的严肃性，春风化雨接受法治教育，引导大家学法、懂法、守法、用法。”西江社区相关负责人表示，下一步，社区还将开展丰富多彩的法治教育活动，为未成年人的健康成长保驾护航。

## 非法储存危化品或被追究刑事责任

### 应急管理部门：出租房不得存储四类物品

#### 执法在线

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日，市应急管理局向全市出租房房东发出一封信，提醒大家及时对自己的出租房开展安全生产自查，重点查看是否存在非法储存危化品现象，杜绝一切安全隐患。

危化品，是指具有毒害、腐蚀、爆炸、燃烧、助燃等性质，对人体、设施、环境具有危害的剧毒化学品和其他化学品。近年来，全国危化品事故屡有发生，我市虽未发生危化品事故，但是出租房储存危化品现象仍有存在。

此前，市应急管理局执法人员对福田街道工人北路某地下室进行执法检查时，发现该处存放有甲醇与蓖麻油混合溶剂若干桶。现场勘查，该处房屋一楼为商铺，二至四层为住宅，周边

均为居民区。当事人潜某因未能提供危化品经营许可证，涉嫌非法经营、储存危化品被立案调查。市人民法院以危险作业罪判处潜某有期徒刑七个月，缓刑一年一个月。从市应急管理局了解到，今年我市已查处相关案件19起，其中因非法储存危化品而被追究刑事责任的案件就有11起。

“要么不出事，一出事往往就是大事。”在信中，市应急管理局提醒广大出租房房东，要充分认识到危化品的危险

性，认真开展自查自纠，切实做到不在出租房内存储以下物品：油漆、胶水（部分油漆、胶水属于危化品）；压缩气罐（部分压缩气体属于危化品）；不明液体（危化品一般有刺鼻性气味）；有危化品标识（如火焰、骷髅头、放射、感染、腐蚀）的物品。

执法人员提醒，广大市民如发现疑似非法存储危化品的行为，请及时向所在镇街应急管理中心或市应急管理局举报。

## 浙大四院完成首例癫痫外科手术

#### 医线传真

□ 全媒体记者 何欣

通讯员 金南星

近期，浙大四院成功完成首例癫痫外科手术，为药物难治性癫痫患者带来新技术、新希望。12月15日，浙大四院癫痫中心被授予“中国抗癫痫协会二级癫痫中心”，为浙中地区癫痫患者实现规范化诊疗提供了便利。

此次接受手术的是一位30岁的市民小贺，几年前，他研究生毕业后迎来了人生新起点。然而，癫痫的突然发作，让他陆续换了四份工作。

2023年3月，小贺来到浙大四院

癫痫中心，结合病史、脑电图等检查，神经内科副主任医师方嘉佳考虑小贺属于颞叶癫痫。颞叶是大脑的重要结构，控制语言、记忆、情绪等，这个结构区域的异常放电，会出现小贺这样的经典发作表现形式。

通过高分辨率的癫痫序列磁共振检查发现，小贺的右侧颞叶海马体内存在一个囊状的病灶，结合24小时视频脑电图检查，小贺的右侧颞叶区域有持续异常放电。

“我们判断，右侧颞叶海马区域的病灶是导致癫痫发作的直接原因，结合小贺既往已经用了好几种抗癫痫发作的药物，仍然没有得到控制，属于药物难治性癫痫。”方嘉佳表示，癫痫患者中，60%左右的患者可通过药物治疗达到癫痫完全不发作，顺利的话在药

物治疗无发作3-5年后可以减药停药，10年内不发作就算治愈了。那么剩下的40%癫痫患者属于药物难治性癫痫，需要评估其他非药物治疗的手段来进一步治疗，癫痫手术就是其中一种途径。

今年10月，浙大四院癫痫中心围绕小贺的情况开展多学科讨论（MDT联合会诊），进行充分的术前评估。来自神经内科、神经外科、放射科、脑电图的专家们，分别从临床定位、影像学证据、手术方式、认知及功能保护等方面展开讨论。综合各专家意见，患者的致痫区明确，且颅内病灶可能是神经细胞胶质瘤，属于恶性肿瘤，所幸的是病理组织显示为WHO I级，是预后最好的几种之一。

术后一个月内，小贺没有癫痫发作，也没有其他不良反应。再次来到浙大四院癫痫中心复诊，小贺感慨良多。接下来，如果1年内不再有发作，小贺就会逐步减药停药，10年都没有症状复发就可以彻底摘掉“癫痫”的帽子。

方嘉佳表示，目前我国至少有40%

的癫痫患者未得到正规治疗。患者和社会大众应该认识到，癫痫可治，不可怕。呼吁社会大众正确认识癫痫，客观平等对待癫痫，给予癫痫患者更多的关爱。

神经外科医生明确病灶位置就在海马体边上的杏仁核，给予锁下全切。术中，脑电图医生同步监测异常电流信号。3小时后，手术顺利切除病灶，术后病理结果显示是神经细胞胶质瘤，属于恶性肿瘤，所幸的是病理组织显示为WHO I级，是预后最好的几种之一。

术后一个月内，小贺没有癫痫发作，也没有其他不良反应。再次来到浙大四院癫痫中心复诊，小贺感慨良多。接下来，如果1年内不再有发作，小贺就会逐步减药停药，10年都没有症状复发就可以彻底摘掉“癫痫”的帽子。

方嘉佳表示，目前我国至少有40%

## 双江湖新区概念规划及城市设计方案等您来选！

双江湖水利枢纽工程是利用义乌两条最大的水系——义乌江与南江，在其交汇处规划建设一个总面积约6平方公里的人工湖。双江湖区域生态资源条件优越，东侧临山，延续自然山地环境；北侧临城，承接义乌中心城区发展延伸，是义乌未来优势资源汇聚宝地。经过为期4个月的精心策划，从应征的39家国内外联合设计团队中，遴选出来自国内和美、英、法、德、澳的5家联合设计团队，并提供5个成果方案，主办方邀请了7位专业领域内知名专家评审，通过投票评选出1号、2号、4号3个入围方案，向广大市民朋友公开展示。

即日起，诚挚地邀请您加入线上评审团，选出您最喜欢的方案，也特别欢迎您在留言区写下建议。未来的双江湖新区也将有您的思考与贡献。

本次官方投票开放时间截止到2023年12月20日24:00。

热忱期待广大市民和社会各界积极参与，为双江湖新区规划与城市设计建言献策！如需进一步了解规划设计方案有关详情，欢迎到义乌城市规划展示馆（宾王路301号）参观模型及现场咨询。

联系人：义乌市自然资源和规划局  
赵先生 0579-85580083  
双江湖新区建设开发指挥部  
余先生 0579-85603015

欣喜吗？期待吗？你心仪的方案或将在不久的将来由图纸变为现实啦……  
为了我们共同的欣喜与期待，扫右侧二维码，选出您最喜欢的方案吧！

